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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Brigitte Hayn (CDU)

und

Antwort

des Ministeriums fiir Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur

Situation an Schulen in Neustadt an der Weinstrafe, der Verbandsgemeinde Lambrecht und in Haflloch

Die Kleine Anfrage 656 vom 14. Februar 2012 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Kurse der MSS wurden im 1. bzw. 2. Halbjahr des Schuljahres 2011/2012 an den Schulen gemifl Verwaltungsvor-
schriften aufgrund geringerer Teilnehmerzahl um eine Stunde gekiirzt?

2. Um welche Ficher handelt es sich dabei jeweils?

3. Welche Schulen iiberschreiten aktuell bei Kursen in der MSS fiir welche Ficher die maximal vorgesehene Gréfe fiir Leistungs-
bzw. Grundkurse?

4. Wie viele Lehrerwochenstunden wiren — gegliedert nach Fichern - zusitzlich notig, wenn diese Kurse den Vorschriften ent-

sprechend geteilt wiirden?

. In wie vielen Klassen an den Schulen sind Doppelbesetzungen iiblich - gegliedert nach Schularten und Klassenstufen?

6. In wie vielen Klassen kam es im Schuljahr 2011/2012 nicht zu den ansonsten iiblichen Doppelbesetzungen, weil eine Lehrkraft
bzw. eine pidagogische Fachkraft fehlte — gegliedert nach 1. und 2. Schulhalbjahr sowie nach Schularten und Klassenstufen?

wn

Das Ministerium fiir Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit
Schreiben vom 9. Mirz 2012 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 und 2:

Um auch in der gymnasialen Oberstufe eine Profilbildung zu ermdglichen und um Kontinuitit im Unterrichtsangebot sicherzu-
stellen, kénnen Schulen in Einzelfillen auch Kurse mit geringer Schiilerzahl einrichten. Dies kann jedoch nur im Rahmen der zur
Verfiigung stehenden Pauschale an Lehrerwochenstunden geschehen. Da davon ausgegangen wird, dass in kleineren Kursen auf-
grund des giinstigeren Betreuungsverhiltnisses ein grofierer Lernfortschritt pro Zeiteinheit erzielt werden kann, wurde in der Ver-
waltungsvorschrift zur Durchfithrung der Landesverordnung zur Mainzer Studienstufe den Schulen die Méglichkeit eingerdumt,
Oberstufenkurse, fiir die drei oder mehr Wochenstunden vorgesehen sind, bei geringer Schiilerzahl um eine Wochenstunde zu
kiirzen.

Die nachfolgende Tabelle enthilt Angaben zu den um eine Wochenstunde gekiirzten Kursen mit zehn und weniger Schiilerinnen
und Schiilern.

Fach Anzahl gekiirzte Kurse Fach Anzahl gekiirzte Kurse
1. Halbjahr | 2. Halbjahr 1. Halbjahr | 2. Halbjahr

BK 5 2 Sport 1 0
Latein 2 1 Ttalienisch 1 1
Physik 4 2 Spanisch 5 3
Chemie 4 1 Mathematik 1 0
Musik 3 2 Philosophie 1 1
Franzosisch 2 2
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Zu den Fragen 3 und 4:

Es gibt an den Schulen keine Kurse mit mehr als 30 Schiilerinnen und Schiilern.

Zu den Fragen 5 und 6:
Im Gymnasium ist eine Doppelbesetzung konzeptionell nicht vorgesehen.

Bei den Schularten Realschule plus, Realschule, Hauptschule und Grundschule ist eine Doppelbesetzung nach Art und Umfang nicht
konzeptionell verankert. Nach pidagogischen Erfordernissen kénnen Schulen auch im laufenden Schuljahr iiber Art und Umfang
von Mafinahmen zur inneren Differenzierung oder Bildung zusitzlicher Lerngruppen entscheiden.

Offentliche Férderschulen erhalten eine Personalzuweisung an Férderschullehrkriften und pidagogischen Fachkriften, die zur Ab-
deckung der Stundentafel und - entsprechend der pidagogischen Notwendigkeiten - fiir differenzierende Mafinahmen in verschie-
denen Organisationsformen eingesetzt werden. Die Regelungen zur Unterrichtsorganisation an Férderschulen sichern einheitliche
Rahmenbedingungen und bieten den Schulen eigene Gestaltungsméglichkeiten. Die Schulleitung entscheidet demzufolge nach
pidagogischem Erfordernis iiber die Bildung von zusitzlichen Lerngruppen, Formen der inneren Differenzierung oder zusitzliche
Klassenbildungen. Eine Doppelbesetzung ist nach Art und Umfang also nicht konzeptionell verankert. Die Personalzuweisung an
Schulen mit dem Forderschwerpunkt ganzheitliche Entwicklung und motorische Entwicklung ist jedoch so ausgelegt, dass zu einem
groflen Anteil in einer Klasse zwei Lehrkrifte gemeinsam unterrichten kénnen.

Schwerpunktschulen erhalten eine zusitzliche Personalzuweisung an sonderpiddagogischer und sozialpddagogischer Kompetenz, die
dazu dient, das schulische Konzept des gemeinsamen Lernens von Schiilerinnen und Schiilern mit und ohne Behinderung umzu-
setzen. Diese Zuweisung bezieht sich auf die Schule als Ganzes und nicht auf die einzelnen Klassen. Eine Doppelbesetzung nach Art
und Umfang ist nicht konzeptionell verankert.

In Vertretung:
Vera Reif
Staatssekretirin
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